关于切实做好农户责任山承包期延长工作的实施意见
（征求意见稿）
各乡镇人民政府，市政府各部门：
为进一步稳定和完善林业生产责任制，依法保障林农的合法权益，促进我市农村经济发展和社会稳定。根据《中华人民共和国农村土地承包法》、《森林法》、《中共中央 国务院关于保持土地承包关系稳定并长久不变的意见》(2019年)“党的十九大提出，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年”和江西省委、省政府印发关于《江西省深化集体林权制度改革先行区建设方案》赣发〔 2024〕9号等法律法规和政策文件精神，结合我市实际，现就做好我市集体林权制度改革农户责任山承包期延长的有关工作通知如下。
一、高度重视，提高对稳定责任山承包关系重要性的认识

1980年以来，根据中央、省、市有关文件精神，我市全面开展了以“稳定山权、林权，划定自留山和确定林业生产责任制”的林业“三定”工作，形成了以家庭承包经营为主、统分结合的林业双层经营体制。2005年后，全面实施了“明晰产权、减轻税费、规范流转、放活经营”为主要内容的集体林业产权制度改革， 实现了“山定权、树定根、人定心”,极大地调动了全市广大农民 经营林业的积极性，促进了农村经济的快速发展。目前，林业收入已成为全市农民收入的重要来源之一。但1983年我市落实农户责任山的林业生产承包责任制时，承包期限为30-50年不等，截至目前第一轮30年的林地承包合同已期满。随着部分责任山承包合同已经到期或即将到期，少数地方的农民保护和开发森林资源的积极性受到影响，正常的林事活动由于林权证的时效性受到牵制，因承包引发的纠纷事件时有发生，一定程度上影响了农村社会稳定。稳定林农责任山的承包关系，是党稳定农村土地承包关系的重要组成内容，做好延长责任山的承包期工作，直接关系到全市林农的生产积极性，关系到农村经济的发展和农村社会的稳定。 各乡(镇)党委、政府必须高度重视，充分认识稳定责任山承包关系的重大意义，全面准确地理解中央制定的土地承包政策，认真做好责任山延长承包期工作，稳定和完善林业生产责任制，切实维护好农民的合法权益。

二、明确要求，确保延长责任山承包期工作顺利开展

(一)确保长期稳定。责任山承包期延长工作，是在第一轮责任山承包的基础上进行，使农户原有的承包责任山继续维持稳定。不能将原来的责任山打乱重新发包，更不能随意打破原村民 小组林地所有权的界限，在全村范围内平均承包。

(二)统一承包期限。以1983年林业“三定”为基础，对承包期限已经到期的，家庭承包林地剩余期限 10年以内的，由林地承包人申请，发包方可依法提前确认延包合同，以林地承包到期为起点起算确定延包期限30-70年，具体期限由所在村召开村民代表会议决定通过。如果农户不愿意继续承包责任山的，可以书面申请自愿交回原集体经济组织。”

(三)规范操作流程。由林地承包人申请,所在村召开村民代表会议决定通过，(村民代表会议应有三分之二以上的组成人员参加方可召开，所作决定应当经到会人员的过半数同意)，与村委会签订林地承包合同，由村委会统一收集农户责任山林权证原件和新签订林地承包合同，经林业局审核后到市不动产登记中心办理不动产证。

三、其它相关政策措施

(一)本次延长农户责任山承包期工作，由市林业局具体负责指导和政策解释工作，市自然资源局负责日常业务登记工作，各乡(镇)党委、政府负责有关法律法规和政策的宣传。

(二)坚持尊重历史，保持林业政策的连续性。本次延长农户承包责任山承包期工作是对林业“三定”的进一步规范和完善，原合法流转的林权交易行为必须维护，以保护经营者的合法权益，确保林区经营秩序稳定。农户承包责任山已流转的原则上不办理分户和变更户主登记；由于死亡、赠与等发生承包权人的变更按有关法律规定执行；分户登记必须维护原流转合同的履行和配合经营者申请林地经营权登记。

(三)如国家有新的相关法律法规文件规定的，从其规定。

