南请字〔2024〕8号                   签发人：
关于报送《关于调整南亨乡职能机构和人员编制的通知》的请示
市委编委:

根据《中共赣州市委办公室 赣州市人民政府办公室关于印发<龙南市机构改革方案>的通知》(赣市办字〔2024〕5号)和《中共龙南市委办公室 龙南市人民政府办公室关于印发<龙南市机构改革实施方案>的通知》(龙办发〔2024〕17号)以及《中国共产党机构编制工作条例》，结合我乡实际，起草了《关于调整南亨乡职能机构和人员编制的通知》，现呈上，请予审批。

附件：关于调整南亨乡职能机构和人员编制的通知

中共南亨乡委员会               南亨乡人民政府

2024年6月25日

中共龙南市委办公室 龙南市人民政府办公室
关于调整南亨乡职能机构和人员编制的

通  知
各乡镇党委、人民政府，市委各部门，市直、驻市各单位，各人民团体：

根据《中共赣州市委办公室、赣州市人民政府办公室关于印发〈赣州市机构改革实施方案〉的通知》（赣市办发〔2024〕2号）、《中共龙南市委办公室、龙南市人民政府办公室关于印发〈龙南市机构改革实施方案〉的通知》（龙办发〔2024〕17号）精神，经报市委、市政府批准，现将南亨乡职能机构和人员编制调整事项通知如下。

一、对应基层党建、经济发展、民生服务、平安法治等主要职责，按照“5+2”模式，统筹设置南亨乡内设机构和事业单位，统一设置为党政办公室、党建办公室、经济发展办公室、民生服务办公室、平安法治办公室以及便民服务中心、综合行政执法队。

（一）党政办公室。负责乡镇党委、人大、政府机关日常事务，政协相关工作；负责文秘、会务、信息、档案、机要、保密、对台事务、资产管理、后勤保障等工作；负责机关的综合协调、依法行政、政务公开、督查考核、公共数据和电子政务工作；负责人大、政协的建议、提案、议案处理和人大代表、政协委员的联络服务工作。
（二）党建办公室。负责基层党组织建设、基层党建引领基层治理和基层政权建设、干部人事、人才、机构编制和老干部工作；负责意识形态、宣传思想、新闻舆情和精神文明建设工作；负责统一战线、民族宗教事务、侨务、关心下一代工作；负责党风廉政建设和反腐败工作；负责协调工会、共青团、妇联等群团工作。

(三）经济发展办公室。负责组织拟订实施经济发展规划和年度计划；负责财政预决算编制，统筹收支管理，加强财源建设，税收保障工作；负责各项财政性资金、国有资产管理，做好村级财务会计管理、加强农村经济基础管理，负责和协助做好村级组织、所属企事业单位的财务监督管理工作；承担其他财政财务管理和服务工作；负责工业、服务业经济运行态势分析监测工作，做好各类经济指标考核的数据等统计及其他工作；负责土地开发、房屋征收补偿、重大项目和重点项目的指导管理服务等工作；负责农业农村、乡村全面振兴、乡村产业发展、乡村建设、乡村治理等工作；负责对接审计、科技、工信、招商引资、优化营商环境、公共资源交易等方面的工作。
（四）民生服务办公室。负责教育、体育、民政、残联、人力资源和社会保障、医疗保障、文化旅游、卫生健康、退役军人事务、兵役、城镇居民脱贫解困等工作；负责指导村委会、社区居委会建设，健全自治平台，组织村（居）民和单位参与村社区建设和管理；负责物业监管等工作；负责林业、水利、交通、城市管理等工作。

（五）平安法治办公室。负责社会治安综合治理、平安建设、信访维稳、来信来访、投诉处理等工作，负责法制宣传和普法，指导协调民事纠纷调解处理和社区矫正工作，管理协调综治工作平台；承担突发公共事件的应急管理工作，负责生态环境保护、安全生产监督管理、食品药品安全、应急管理、防汛抗旱、防灭火、减灾救灾、地质灾害应对、消防安全管理等工作。
（六）便民服务中心。退役军人服务站与便民服务中心实行综合设置。负责审批服务事项受理和办理。负责承办行政审批及公共服务事项，协调派驻部门的行政审批及公共服务事项进驻事宜；负责制定有关审批服务及日常运行的规定制度，统一管理服务窗口及其工作人员，处理来信来访、投诉事项；负责政务服务网的公开透明运行，完善权责清单制度，承担行政审批服务等信息系统的管理维护；负责为开展延伸服务的村（社区）便民服务点提供业务指导和技术支持；负责完善审批服务事项工作流程和工作规程，探索创新政务服务方式和工作机制，提高政务服务效能和质量；承担负责退役军人事务、农林水、民政和人力资源社会保障、文教卫生、财政等服务职责。
（七）综合行政执法队。根据相关法律法规及省政府相关文件统一授权，以乡人民政府名义相对集中行使行政处罚权，履行一支队伍管执法职责，负责行使辖区内安全生产、城市管理、国土资源、规划建设、社会保障、生态环境保护、文教卫生、农林水等部门赋予和委托授权的行政执法权限，在上级有关执法部门的指导和监督下开展综合行政执法工作；负责协助上级相关执法部门开展执法工作。

二、核定南亨乡机关行政编制21名。便民服务中心全额拨款事业编制14名，综合行政执法队全额拨款事业编制16名。

其他职责、机构、编制事项不变。

中共龙南市委办公室       龙南市人民政府办公室

2024年6月25日        
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