程龙镇人民政府本级部门整体支出绩效自评报告

一、部门概况

（一）部门主要职责职能，组织架构、人员及资产等基本情况。

程龙镇镇党委、政府宣传贯彻党和国家各项方针、政策和法律法规，执行党中央、上级党组织的决议决定，主要职责是加强党的建设，实施乡村振兴战略，加强公共管理，加强公共安全，加强政务服务，领导基层自治，动员社会参与，做好国防教育和兵役、退役军人事务等工作。

程龙镇设党政办公室（社会治理办公室）、党建办公室、财政经济和乡村振兴办公室、社会事务办公室、产业发展办公室5个党政机构，程龙镇人大、纪检监察、人民武装等机构按有关政策规定设置，工会、团委、妇联等群团组织按有关章程设置。根据工作职责，下设2个事业单位，分别为程龙镇综合便民服务中心、程龙镇综合行政执法大队。

现程龙镇核定编制50人，其中行政编20人，事业编30人。年末在职人数43人，包括行政人员19人、全部补助事业人员24人。

2020年，我镇财政收入为：938.48万元，全镇财政支出为：854.89万元，支出主要分类：一般公共服务支出523.52万元，文化旅游体育与传媒支出28.34万元，社会保障和就业支出2万元，卫生健康支出40.46万元，城乡社区支出78.94万元，农林水支出172.88万元，灾害防治及应急管理支出8.75万元。我镇2020年度财政收支执行情况良好。
（二）当年部门履职总体目标、工作任务。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记视察江西和赣州的重要讲话精神，在做好疫情防控的基础上，切实保障经济社会平稳运行。

（三）当年部门年度整体支出绩效目标。

程龙镇将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，守住“六保”底线，维护“六稳”大局，紧扣全面建成小康社会目标任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，“十三五”规划圆满收官。将重点做好这几点方面工作：夯实党建基础，全面从严治党；从严防控疫情，推动经济社会发展；巩固脱贫成效，打好打赢脱贫攻坚战；精心规划“十四五”，夯实乡村振兴基础；筑牢安全防线，维护社会安全稳定；统筹社会事业，全面增强民生福祉。
（四）部门预算绩效管理开展情况。

 程龙镇按照“依法理财、统筹兼顾、突出重点、收支平衡”工作原则，科学合理编制收入预算，优化支出结构，盘活存量资金。按照全镇经济社会发展新要求，编制2020年财政收支预算。积极发挥财政职能，加强财政监管，提高依法理财水平，扎实工作，确保财政预算任务圆满完成。
（五）当年部门预算及执行情况。
预算编制经过科学论证、有明确标准，资金额度与年度目标相适应，且预算资金分配有测算依据，与实际相适应。

二、部门整体支出绩效实现情况

（一）履职完成情况：从数量、质量、时效等方面归纳反映年度主要计划任务完成情况。

在上级党政的坚强领导和各部门的精心指导下，程龙镇深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及中央、省委、赣州市委和龙南市委有关会议精神，按照高质量、跨越式发展要求，积极进取，奋力攻坚，保持了经济社会及各项事业健康稳定发展。并完成以下几点：

全力做好了疫情防控工作。面对突如其来的新冠疫情，我镇反应迅速，部署周密，全体镇村干部放弃休假，年初一就返岗工作，战斗在抗疫第一线，广泛发动全镇村组党员、群众、返乡青年和巾帼志愿者对进出人员进行疫情防控，在各村设置疫情防控卡口41个，有效保障了人民群众生命安全和身体健康。疫情相对稳定后，我镇坚持疫情防控与复工复产“两手抓、两到位”，统筹推进疫情防控和经济社会发展两方面工作，辖区企业金山木业在全市范围内率先实现复工复产，通过开展精准帮扶和招工就业服务，有力地推动了我镇经济平稳有序发展。

全面完成了脱贫攻坚任务。为确保剩余贫困人口全部脱贫，有效防止贫困边缘户致贫、已脱贫人口返贫，我镇继续下大力气，着力解决“两不愁三保障”短板问题、抓牢抓实“两业”扶贫等方面工作，坚持尽锐出战，层层压实责任，全力打赢精准脱贫攻坚战。在党委政府的高度重视下，各级帮扶单位的共同努力下，和帮扶干部的竭力帮扶下，我镇剩余25户43人贫困人口全部实现脱贫，并顺利通过了省级脱贫成效专项调查，脱贫攻坚战取得了全面胜利，我镇脱贫攻坚工作也得到上级部门的高度认可。在今年全国脱贫攻坚总结表彰大会上，我镇五一村党支部书记、村主任钟勇晖荣获全国脱贫攻坚先进个人称号为我市唯一；在2020年度龙南高质量发展综合考评中，我镇获评脱贫攻坚工作先进乡镇称号；党委副书记罗俊、龙秀村党总支书记钟礼兴、八一九村党支部书记钟耀新等三位同志被评为脱贫攻坚好干部。
全域旅游多点开花亮点纷呈。一年来，我镇积极响应市委市政府关于深入推进全域旅游的号召，全镇紧紧围绕全省旅游强市、建设赣深高铁沿线“强旺美富”明珠市的目标，扎实推进旅游项目建设，一是全力服务重大文旅项目建设。举全镇之力服务好位于我镇龙秀村的绿天温泉项目，协助其顺利通过上级验收，正式开张运营，成为我市第四届旅游文化节现场参观点，吸引了大批游客前往参观体验。二是大力推介优势旅游资源。积极对外推介我镇优势旅游资源，力争转化为发展优势，全年累计接待各地客商46批次，通过带领客商现场参观十里桃川、千年古树群等旅游景点并加以详细的景点、人文风情介绍，为客商留下深刻的程龙印象，为招商引资奠定坚实基础。三是大力培育带动新兴文旅产业。投入资金150余万元在龙秀村基层组织创业园建设精品民宿，打造样板工程，发挥示范作用。引导乡贤返乡建设精品民宿，鼓励有条件的村组连片建设民宿，形成集群优势，目前已在全镇建设精品民宿3个，乡村旅游品质有效提升。在2020年度龙南高质量发展综合考评中，我镇被评为全域旅游工作先进乡镇。
“三农”工作开展扎实有力。在农村建设方面，我镇按照乡村振兴24字方针的总体要求，扎实推进新农村建设，程龙、盘石、八一九成立了新农村建设理事会，严格按照新农村建设要求，开展改水、改厕、改路、改房，结合实际开展村庄美化、绿化、亮化及环境卫生整治提升，村容村貌持续提质升级。建立并坚持农村人居环境长效管护机制，每周组织管护人员开展卫生整治，环境卫生保持干净整洁。赣州市上下半年两次暗访排名都取得了好成绩，全镇6个村在全市率先通过农村人居环境整治年度考核验收，5个村得分在优秀等次；在农业生产方面，为切实保障我镇粮食安全，我镇多措并举推进粮食生产，在镇村干部的共同努力下，全年实现早稻播种面积1000余亩，夏粮喜获丰收。为保证油料安全，兼顾美化村庄环境，去年冬，我镇出台了《程龙镇2020年油菜生产实施方案》，大力推广油菜种植，建立了三星、西湖、杨梅、江口等4个百亩油菜基地，累计完成油菜种植面积1085亩，我镇江口油菜种植基地被评为龙南十大最美油菜花基地，荣获金花奖；在农民精神生活方面，2020年我镇建设完成新时代文明实践所（站）3个，高标准建成程龙镇新时代文明实践所、五一村新时代文明实践站，通过每个月定期开展广大群众喜闻乐见的文娱活动及志愿服务活动，丰富了群众生活，进一步凝聚了民心，群众精神面貌更新更好。
（二）履职效果情况：从社会效益、经济效益（如有）、生态效益（如有）等方面反映部门履职效果的实现情况。

全速推进小康生活稳步提升。为加快推进全面建成小康社会步伐，我镇坚持聚焦群众关心关切，用心用情用力解决群众关心的实际问题。一是民主政治方面。探索创新工作举措，以“一日两会三行动”的工作思路开展人大代表联络工作站日常工作。通过广开言路，积极建言献策，在全体代表的共同努力下，圩镇直达市区的公交得以顺利开通，有效解决了辖区居民出行难的问题。与此同时，我镇还进一步完善人大代表定期接访制度，通过定期接访，收集社情民意，干群关系更加团结。二是应急安全方面。在镇本级设立了应急消防站，并安排两名专职消防员进行常驻，并定期开展消防演练和应急消防培训，组织安监人员对全镇的企业、学校、油站、电站、小作坊等经常性开展安全生产检查，及时排查发现各类安全隐患因素，并对发现的问题及时下发了整改通知书，全年累记排查安全生产隐患35个，下达整改通知书17份，有效确保了社会大局和谐稳定。三是生态建设方面。严格落实“两河两长”制，进一步压实责任，扎实做好了护山、巡河工作，全年开展巡河422次，清理河湖垃圾10余吨，组织巡山护林1300多次，在每家每户都张贴了《森林防火告知书》，绿水青山就是金山银山理念深入人心，八一九村、杨梅村同时被评为国家森林乡村，生态屏障有效筑牢。四是便民利民方面。扎实推进“五型政府”建设，有效完成了乡镇行政审批制度改革，组建了综合便民服务中心和综合行政执法大队，认领各类行政审批事项89项，将社保、医保、民政、劳动保障、计生、农业等事项全部纳入便民服务中心，将上级赋权的行政执法事项纳入乡镇执法范畴，有效完成了医保、社保缴纳任务，完成率位居龙南市前列，通过扎实开展房地一体确权登记，全年办理不动产权登记2956本，业务办理无拖延，无积压，人民权益得到有效保障。
（三）社会满意度及可持续性影响

   我镇在市委、市政府正确领导下，通过一年的努力工作，全镇上下全体干部职工切实转变工作作风，办事更极积，态度更热情，使广大群众和服务对象更满意。

三、部门整体支出绩效中存在问题及改进措施

一是圩镇建设相对滞后，“三农”领域短板较多，脐橙产业没有形成规模效应，品牌意识不强，农产品附加值不高；二是村级集体经济收入不高，各村之间发展不平衡，收入来源比较单一；三是社会治理水平不高，公共服务保障水平与群众期盼仍有一定差距。这些问题，需要我们在今后工作中认真研究，加以解决。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

 绩效评价结果良好，可以保障项目运行顺利，激发干职工工作积极性，促进程龙镇经济社会发展。
